



«Обширная сеть торговли людьми»

Россия обманом вербует на войну иностранцев из беднейших стран. Судьба трудовых мигрантов, приехавших в РФ законно и добровольно, ничем не лучше



Объявление о призыве на военную службу, на котором изображен российский солдат с надписью «Присоединяйся к своим. Служба по контракту» на автобусной остановке в Москве, Россия, 27 июня 2024 года. Фото: Юрий Кочетков / EPA-EFE

10:50, 1 июля 2024,

Николай Шаповалов

специально для «Новой газеты Европа»



Глава Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин на Петербургском международном юридическом форуме **сообщил** о том, что во время «мигрантских рейдов» силовики выявили более 30 тысяч иностранцев, получивших российское гражданство, но не вставших на военных учет. Бастрыкин отметил, что «около десяти тысяч задержанных» были отправлены на войну в Украину, и назвал рейды «фишкой» российской миграционной политики, способствующей не столько борьбе с нелегальной миграцией, сколько военному рекрутингу.

Массовые облавы в потенциальных местах работы, учебы и проживания людей с приобретенным российским гражданством правозащитники начали фиксировать с лета 2023 года. В частности, широко **освещались** облавы в сортировочном центре Wildberries в подмосковном городе Электросталь и в общежитии в городе Домодедово, где проживают сотрудники компании «АВТО-ЕВРО».

По **данным** правозащитников «Мемориала», в регионах сотрудники миграционных служб и военной полиции **проводили** совместные рейды в ресторанах, кафе, на рынках и на стройках. Как следовало из сообщений самих задержанных «новых граждан России», обратившихся за помощью к правозащитникам и журналистам, их организованно свозили в военкоматы и затем даже без прохождения медкомиссии отправляли в воинские части. Кроме того, участились проверки и рейды в мечетях:

у посетителей проверяли документы, задерживали тех, у кого в паспорте не было отметки о постановке на воинский учет, и тут же выдавали повестки в военкомат.

Во время рейда, устроенного 20 октября 2023 года сотрудниками миграционной службы совместно с подмосковным ОМОН в мечети в Котельниках, среди задержанных оказался крымский татарин Мамут Усеинов. Он получил российское гражданство в Крыму в 2014 году, жил и работал в Москве, был участником шоу «Перепой звезду!» на «Первом канале».

Со слов самого Мамута Усеинова, связавшегося после задержания со СМИ, ему и другим десяткам задержанных мусульман предложили «либо заключить контракт с Минобороны и отравиться в Украину, либо отправиться в тюрьму». Усеинов отказался заключать контракт, и тогда его принудительно доставили в военную часть № 19612 (4-я отдельная гвардейская танковая Кантемировская ордена Ленина Краснознаменная дивизия) для прохождения срочной службы.

«Судьи говорят: "У вас есть право заключить контракт"»

Однако принудительному рекрутингу во время мигрантских рейдов подвергаются не только новые граждане России, но даже в большей степени иностранцы — трудовые мигранты, нарушившие режим пребывания на территории страны (истекла виза, нет регистрации, просрочен трудовой патент и так далее).

В октябре 2023 года **вступили** в силу поправки в закон «О гражданстве Российской Федерации», предусматривающие упрощенный режим получения российского гражданства для мигрантов из стран бывшего СССР в случае заключения ими контракта с Министерством обороны РФ.

Эти поправки вкупе с ужесточением антимигрантской политики стали еще одним эффективным способом рекрутинга в российскую армию. Так, по **данным** МВД РФ, за первый квартал этого года «в два раза (с 3426 до 6881) увеличилось

количество содержащихся в специальных учреждениях иностранных граждан, подлежащих административному выдворению, депортации или реадмиссии».

Для сравнения, в 2021 году в Центрах временного содержания иностранных граждан по всей России, по данным организации «Гражданское содействие», находился 1221 человек. ЦВСИГ представляют собой депортационные центры, где по решению суда содержатся иностранцы до высылки на родину. Условия содержания в них близки к тюремным, люди могут находиться в этих центрах от нескольких месяцев до нескольких лет.



Задержание иностранных граждан сотрудниками полиции во время несения службы в аэропорту Внуково. Фото: Alamy / Vida Press

В довоенное время после определенных изменений в КоАП суды нередко освобождали людей, заменяя пребывание в депортационных центрах на административные штрафы. По данным правозащитников, осенью прошлого года в связи с принятием поправок в закон «О гражданстве» ситуация резко

изменилась. **Участились** рейды по выявлению нарушивших режим пребывания в России мигрантов (самым частым нарушением является отсутствие регистрации и просроченный трудовой патент), а суды стали снова активно выносить решения о высылке и помещать нарушителей в ЦВСИГ.

В начале июня во время рейдов по выявлению людей, нарушивших миграционное законодательство, в Москве впервые была масштабно **задействована** государственная автоматизированная система видеоаналитики «Сфера». Это сеть установленных в московском метрополитене интеллектуальных видеокамер с функцией распознавания лиц.

По свидетельству юристов правозащитных организаций, оказывающих помощь иностранным гражданам, подавляющее большинство задержанных мигрантов были задержаны сотрудниками полиции именно в метро.

Как считают правозащитники, мигрантов задерживали в метрополитене при помощи системы распознавания лиц, при этом использовались фотографии из базы данных миграционной службы, переданной полицейским.



Мобилизационный пункт отбора на воинскую службу на набережной Санкт-Петербурга. Фото: Дмитрий Цыганов

Как сказал «Новой газете Европа» юрист одной из правозащитных организаций, «система «Сфера» предназначена для поиска лиц, находящихся в розыске по подозрению в совершении преступлений. Использовать же «Сферу» для задержания иных категорий граждан, включая иностранных, которые не совершали никаких уголовных преступлений и не находятся в полицейском розыске, незаконно».

У адвокатов, которые оказывали помощь мигрантам, задержанным во время проведения июньских рейдов, сложилось мнение, что эти мероприятия проводились в том числе и для масштабного тестирования системы распознавания лиц с целью иных массовых задержаний.

— Активная фаза рейдов закончилась, когда ЦВСИГи были наполнены, — пояснил «Новой газете Европа» один из адвокатов. — Всех, кто туда уже не поместился, суды оштрафовали и отпустили, но это ненадолго. «Сфера», судя по

всему, теперь будет задействована во всех таких мероприятиях, так что отпущенные сегодня — это кандидаты на попадание в ЦВСИГи завтра.

Правозащитница Светлана Ганнушкина напрямую связала июньские рейды с заявлением Бастрыкина. 4 июня глава СК **заявил** о беспрецедентном росте преступлений, якобы совершенных мигрантами, и призвал активно бороться с нелегалами, усилить контроль «за мигрантскими потоками» и продолжить практику специальных рейдов.

— Этими рейдами власти, с одной стороны, потакают запросу общества, особенно после теракта в «Крокус Сити Холле», — пояснил «Новой газете Европа» юрист, защищающий мигрантов. — С другой стороны, эти спецмероприятия способствуют массовому военному рекрутингу. С осени прошлого года во всех депортационных центрах открыто действуют вербовщики, которые предлагают мигрантам подписать контракт с Минобороны и получить российское гражданство. Это очень заманчивая альтернатива для тех, кому грозит депортация и многолетний запрет на въезд в Россию. Более того, я сам свидетель, что уже и российские судьи, рассматривающие административные дела в отношении мигрантов, начинают судебное заседание со слов «у вас есть право заключить контракт о прохождении службы в российской армии».



Трудовые мигранты на улице Санкт-Петербурга. Фото: Дмитрий Цыганов

Россия вербует нелегалов

Еще одним способом пополнения рядов российской армии стала вовсе не борьба российских властей с нелегальной миграцией, а наоборот, ее активизация.

Так, в странах Латинской Америки, Африки, Ближнего Востока и Азиатско-Тихоокеанского региона при российских консульствах были созданы вербовочные центры, которые привлекают в Россию мигрантов из самых бедных стран мира. Этим людям обещают хорошо оплачиваемую работу в центральных городах России, легко выдают гостевые и туристические визы, оплачивают дорогостоящий многочасовой перелет до России, а в итоге они попадают в российскую армию.

В последнее время выходцы из стран этих регионов всё чаще оказываются в украинском плену. Судя по показаниям военнопленных (видео с их допросами [были размещены](#)

Главным управлением разведки Украины), а также **заявлениям** МИД таких дружественных России стран, как Куба, Индия и Непал, российское Министерство обороны и МИД РФ негласно проводят масштабную вербовку на войну в Украину в самых бедных странах мира — от Венесуэлы до Афганистана, от Конго до Сирии.

Так, в сентябре 2023-го МИД Кубы **выпустил** заявление, в котором рассказал о нейтрализации силами МВД Кубы «обширной сети торговли людьми, действующей из России, с целью включения проживающих в России кубинских граждан и даже некоторых проживающих на Кубе в состав Вооруженных сил Российской Федерации, участвующих в военных операциях на Украине. Попытки такого рода были нейтрализованы, а против причастных к этой деятельности возбуждены уголовные дела...».



Архивная фотография задержанного мигранта за решеткой. Фото: Илья Наймушин / Reuters / Scanpix / LETA

В декабре 2023-го МИД Непала призвал российские власти прекратить вербовать непальцев на украинскую войну. Министр иностранных дел Непала Пракаш Сауд заявил Associated Press, что непальские власти потребовали от России

«немедленно прекратить вербовать в свою армию граждан Непала, немедленно вернуть тех, кто уже в ней служит, возратить на родину тела убитых, оказать медицинскую помощь и вернуть тех, кто был ранен в сражениях».

Всего, по данным Пракаша Сауда, российские вербовщики вербовали не менее 200 непальцев, не менее 14 из них погибли, 5 оказались в украинском плену. Власти Непала также потребовали от России выплатить компенсации семьям погибших и приложить усилия к освобождению пленных.

В марте, после гибели на фронте в Украине гражданина Индии, 30-летнего Мохаммеда Афсана, Центральное бюро расследований этой страны раскрыло обширную сеть вербовки индийцев на войну в Украину. Операции по задержанию подозреваемых в торговле людьми и незаконном военном вербовке под видом якобы трудоустройства и учебы в России прошли в семи крупнейших городах Индии.

Правоохранительные органы Индии возбудили уголовные дела против нескольких десятков сотрудников визовых консультационных агентств, предоставляющих гражданам Индии услуги по получению гостевых и туристических российских виз.



Иностранные комбатанты, захваченные украинскими войсками в ходе боевых действий в зоне боевых действий, принимают участие в пресс-конференции в Киеве, Украина, 15 марта 2024 года. Фото: Seregey Dolzhenko / EPA-EFE

Кроме того, власти Индии **потребовали** от России содействия в незамедлительном возвращении в страну не менее 20 индийских граждан, заключивших контракт с российской армией.

Всего же, по подсчетам проекта «Хочу жить», опирающегося на данные Министерства обороны Украины и Главного управления разведки Украины, только за прошлый год российские власти под видом туристов и трудовых мигрантов могли рекрутировать до 15 тысяч иностранных наемников из самых бедных стран.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



«У меня пятеро детей. Какая война?»

В России усиливается антимигрантская риторика и националистические настроения. Мы спросили самих мигрантов, как им живется в этих условиях

13:50, 3 января 2024, Вадим



Чужие на празднике смерти

Россия вновь вспомнила о собственной ненависти к трудовым мигрантам. Теперь они должны потушить эту ненависть своей кровью

14:24, 23 июня 2023, Милана